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Start etapy u rypadla SRs 1452 , které se od roku 1970 do ukončení těžby v roce 2000 používalo 
k těžbě uhlí v hnědouhelném dolu Berzdorf. Rypadlo je jedním z mála monumentů připomínajících 
těžbu uhlí v oblasti Horní Lužice. Jeho rozměry jsou úctyhodné: délka 75m, výška 33,5m, šířka téměř 
48 m a váha 1940 tun. O rypadlo se starají dva horníci, kteří zároveň provozují kiosek umístěný u jeho 
kolesa. Návštěva interiéru rypadla za západoněmeckou měnu a východoněmeckou cenu - 1,5 EUR - 
je zážitkem. Horníci s láskou popisují nejen součásti rypadla a jeho provoz, ale i nádherné roky, které 
strávili v prachu hnědouhelného dolu na SRs 1452, jež pro energetickou politiku východu Německa 
hloubilo stále rozsáhlejší důl, jehož uhlí spalovaly fabriky kolem Görliz.  
 
Protože jsme v první části etapy projížděli po stezce kolem jezera, které bylo v minulosti hnědouhel-
ným dolem a které je dnes součástí obrovského rekultivačního konceptu realizovaného v Sasku a 
Brandenbursku, dvou spolkových zemích, jež byly páteří východoněmecké těžby uhlí, nemohla jsem 
nehovořit o dolech a rekultivaci krajiny. Nevím, kolik účastníků zájezdu můj komentář zajímal, ale zněl 
asi takto: Kolem roku 1835 byla jižně od Görlitzu u vesnice Berzdorf zahájena těžba uhlí, v roce 2005 
vodní plochu, která zaplnila kráter vzniklý těžbou uhlí, brázdily první plachetnice. Mezi prvním kusem 
ukrojené krajiny a první plachetnicí uběhlo 170 let, které nesly ve znaku těžby uhlí a po pádu zdi ve 
znamení změny krajiny z průmyslové v turistickou. Těžba uhlí  se kolem Berzdrofu rozvinula v plné síle 
po roce 1946, kdy východ Německa zbídačený válkou začal budovat energetický průmysl, který měl 
změnit rozbitou a hladovou část Německa spadající po ruské okupační zóny ve stát vhodný pro žití. 
První drama, kterým těžba uhlí otřásla okolím, nastalo v letech 1962 až 1965, v nichž si těžba vyžáda-
la první oběť- přesídlení obyvatel vesnice Berzdorf, kterou spolkla rypadla, do Schönau-Berzdorf. Ko-
lem dolu vznikly tři elektrárny, které si vyžádaly další zvýšení těžby. Důl v 70. letech zaměstnával přes 
7000 horníků. V roce 1988 se stala jeho obětí další vesnice - Deutsch-Ossig. Těžba byla ukončena v 
roce 1997. V krajině zela velká díra, na jejímž kraji se tyčilo rypadlo 1452.  
 

 
Po prvních 15 km sedíme na jedné ze tří pláží jezera. Sanaci dolu převzala stejně jako v dalších čás-
tech bývalé NDR společnost LMBV, která jezero od roku 2001 do roku 2010 napouštěla vodou. Vý-
sledkem jejího úsilí je nejvýchodn ější jezero N ěmecka  s hloubkou 72 m a plochou 960 ha, kolem 
nějž se táhne 18, 5 km dlouhá cyklostezka, jejíž asfalt je zatím na třech kilometrech přerušen šotoli-
nou. Stezka míjí přístav a tři pláže s kiosky, ten u Deutsch Ossig nás neodolatelnou nabídkou tří druhů 
ochuceného piva Schoefferhofer - grapefruit, fíky a hruška se zázvorem - přinutil k zastávce.  
 



 
Druhá část etapy prvního dne -  konec drážní stezky . 8,5 km stezka byla v roce 2009 vybudována na 
trase bývalé železnice vedoucí údolím Schöpstal. Stavbu 2,5 metru široké stezky financovala z 90% 
spolková země Sasko, zbývající náklady si rozdělily vesnice, kolem nichž stezka vede. Z celkové in-
vestice ve výši 700 000 EUR připadla převážná většina na položení asfaltu, zbytek na  výsadbu 3880 
stromů a keřů, jež stezku lemují.  
 
Bývalá železnice zde zahájila provoz v roce 1905 a jejím hlavním úkolem byla doprava vytěženého 
granitu. Konec provozu regionální železnice o délce 27 km, která nejprve v toku dějin spadala do Šle-
svicka po válce po Saska, předznamenalo ukončení těžby granitu v okolí Königsheinu – v roce 1993 
byla na nerentabilní železnici zastavena osobní a o rok později i nákladní doprava. Na konci stezky 
nás čekala vzpomínka na železnici – budova nádraží, krátký kus koleje s výhybkou a dva vagóny. U 
nádraží byl rozložen stánek, vedle nějž byl postaven asi padesátimetrový okruh kolejí, po kterém jezdi-
la miniatura vlaku – parní lokomotiva táhnoucí dva vagóny. Lokomotivu vybudoval místní nádražák, 
který se nesmířil s koncem provozu železnice a po pěti letech práce /z toho tři roky příprav/ postavil 
repliku parní lokomotivy  jezdící na trase u Magdeburku. Nadšeně nás vozil kolem nádraží – do kotle 
miniaturní lokomotivy nejprve naložil miniaturní uhlí a dřevo a až pára dosáhla dostatečného výhřevu, 
rozjel se s námi po kolejích. Jeho dcera provozovala stánek se standardní cenou 1 EUR za vše, co 
bylo v nabídce, lhostejno zda bockwursty, steaky, koláče, piva či radlery.  
 

 
Cestou zpět se před námi rozevíraly lužické hory a Landskrone , kuželovitá hora nad Görlitzem.  U 
autobusu jsme okupovali místní stánek s kebabem osvědčené turecké kvality a mimořádně nízké u 
východoněmecké ceny gyrosu - stál nepochopitelných 1,99 EUR. Náš zájezd vytvořil pravděpodobně 
rekord tržeb – jen málo bruslařů přijíždějících k autobusu dokázalo odolat vůni gyrosu, se kterým u 
autobusu seděli ti, kteří dorazili dříve.  
 

 
Večer jsme procházeli Görlitzem s pe čliv ě zrenovovaným centrem , jež svědčí o bývalém bohatství 
města. Görlitz je městem důchodců a městem mladých – městem důchodců kvůli své kráse kombino-
vané s nízkými příhraničními cenami a městem mladých díky vysoké škole, jejíž budova se rozkládá v 
bývalém klášterním komplexu přímo v centru města.  
 



 
Druhý den – od startu etapy míříme ke všetečným větrným elektrárnám a toku Nisy.  
 

 
Po úseku lemujícím silnici se stezka stáčí do lesa, za jehož průjezdem čeká velkolepý d ětský park , 
alternativa Disneylandu postavená ve dřevě – nekončící soubory dřevěných prolézaček, lanových 
drah, hotel postavený na stromě, kiosky obklopené ohništi, na kterých si lze ugrilovat koupené klobásy 
či špízy, tunely a divadlo, na jehož jevišti jsme si k pobavení rodičů opalujících se v hledišti zahráli 
malou divadelní hru.   
 

 
Konečně u Nisy. Při stavbě stezky Nisa-Odra , která vede po 650 km od pramene Nisy nad Jablon-
cem n.N. až k místu, ve kterém se Odra vlévá do Baltského moře, spojily své úsilí vlády tří států – 
České republiky, Polska a především Německa, jehož třemi spolkovými zeměmi – Saskem, Branden-
burskem a Meklenburskem – Pomořany – prochází nejdelší úsek celkových 650 km stezky. Nisu, hra-
niční řeku, lemuje lužní krajina přerušovaná borovicovými lesy a vesnicemi s hrázděnými domky. Ne-
porušená příroda, kterou uchránilo pečlivě střežené hraniční pásmo, jímž v době socialismu procházeli 
pouze pohraničníci.  
 

 
A na závěr etapy krátké zopakování brždění.  Před námi poslední úsek cesty, ve kterém nás před 
pálícím sluncem bude chránit les.  
 


